

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN:
 Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
 Provincias 3 meses . . . 5,00 »
 Id. 6 » . . . 9,00 »
 Id. 1 año . . . 16,00 »
 Extranjero 1 » . . . 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

INSCRIPCIÓN:

Esquelas mortuorias 1.ª plana á una columna 10 pesetas; á dos, 20; á tres, 50; á cuatro, 100; á cinco, 200 y á seis, 300 pesetas.
 Anuncios 1.ª plana, una peseta línea; 3.ª, 0,25; 4.ª, 0,10; gacetas, 0,50; reclamos y comunicados, precios convencionales.

Pago adelantado

Consultorio de Cirujía
DR. P. AGOTE
 Ex-ayudante de la *Königliche Chirurgische Poliklinik de Berlín*
ESTACION 4, PRINCIPAL, VITORIA
HORAS DE CONSULTA } 11 á 1 mañana
 } 3 á 5 tarde
 Especialidad en enfermedades de los huesos y articulaciones

Oficinas de modista
 Prácticas en su profesión, se necesitan en San Antonio 21-2.º

Cabinete Electrico de Massage
 Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estrabismo, parálisis y neurálgias.
 Massage manual vibratorio eléctrico.—Massage aplicado á la belleza.—Dopilación eléctrica, éxito seguro.

Servicio á domicilio
 ESTACION 23. 1.º

Coche familiar
 en buen uso, seis asientos interior. Se vende en precio módico.
 Informarán en esta Administración.

Retuerto y Rodríguez
 Oculista del Hospicio y Asilo de las Niuevas
 CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4
 POSTAS, 30 - 2.º

De Vitoria á Bilbao y viceversa
La Unión de coches y automóviles
 Desde 1.º de Abril
 Servicio de automóvil á Bilbao á las 9:15 de la mañana para regresar á las 3:30 en Bilbao.
 Precio del billete 6 pesetas á Bilbao. Hasta Ceñuri 5 pesetas.
 Coche por Durango á las 2:45 tarde
 Precio del billete 5 pesetas.
 Administración y despacho de billetes calle Los Fueros número 7.

Pedro Domecq
JEREZ DE LA FRONTERA
 Casa fundada en 1730
 Vinos y aguardientes estilo Cognac
 Representante en Alava: JOSE OCHOA DE RETANA
 Independencia 3, VITORIA

SUBASTA
 Con rebaja de precio, se venderá en pública subasta, en la Notaría de don Vicente González Peña, el ocho del actual á las once, la casa número 13 de Santa María.

Sucesores de Agustín Cotarelo de Bilbao
 Participa á su distinguida clientela su llegada al Hotel Pallares, donde según costumbre presenta las últimas creaciones en tejidos y confecciones.

PARA HOY
El reclamo
 El mundo marcha. La aguja que pasa veloz sobre el cuadrante, corre, más veloz aun, sobre nuestras costumbres, sobre nuestros procedimientos, sobre nuestras almas.
 ¡Oh el reclamo! El reclamo ha progresado, se ha ennoblecido, se ha dignificado, se ha idealizado, se ha santificado.
 Desde el reclamo mecánico que con su insinuante y dulce *clac, clac*, sirve para cazar á la codorniz sencilla que anda por el campo hasta el reclamo *dernier cri* de las bendiciones que sirven de señuelo para cazar incultos lectores ¡por cuántas evoluciones no ha pasado el reclamo!

Vivimos en pleno reinado, en plena invasión del reclamo.
 Reclamamos á la americana, á la inglesa, á la francesa, á la portuguesa, á la española; el reclamo es un signo de los tiempos, una prueba fehaciente de que sin él es imposible la prosperidad de la industria, el florecimiento del comercio.
 Nosotros tenemos de las bendiciones una idea más alta, más elevada de la que entraña en sí la idea del reclamo.
 ¿A quién debe su celebridad el doctor Garrido? ¿al reclamo. ¿Por qué las aguas de Carabaña, los Polvos Coza y el Cinturón eléctrico tienen aceptación en el mercado? Por el reclamo.
 Este ejemplo ha fascinado á muchos. Pero ¡ay! que el reclamo no garantiza ni la bondad ni la pureza de la mercancía alabada, pues sucede á menudo, que los productos se hallan averiados y su consumo es nocivo al consumidor.
 Conocemos chocolates que llevan el marchamo de aquella bendición, que contienen serrín en lugar de cacao, y licores, también benditos, con vistas al sublimado corrosivo.
 Desconfiad de las imitaciones.
Hablemos claro
 Porque la verdad es luz, somos amigos de la luz, á la que rendimos un culto ardiente, fervoroso, rayano en los linderos de la adoración. *Amicus Pato, sed magis amica veritas*, tal ha sido siempre, es y será nuestro lema.

Por eso nos hemos propuesto, como norma de nuestra conducta hablar claro, hasta conseguir que los ciegos vean, y los sordos oigan.
 Enarblando la bandera de la integridad doctrinal, del puritanismo católico, de antiliberalismo, apreciables, concudamos nuestros fundaron *La Gaceta de Alava* con que declarar guerra á muerte á aquel error político-religioso y laborar para desterrarlo de los cargos públicos, de los municipios y diputaciones.
 Pero, ¡oh cruel desengaño! Cuánta verdad es que las clasificaciones más vergonzosas se hallan muy próximas á los laureles esplendentes del heroísmo, y de la corona del martirio.
 Porque leemos con asombro, en aquel diario, que se dice *antiliberal* y lo afirma con frecuencia, que por unanimidad fueron proclamados para los cargos de la Diputación, los liberales, y precisa hacer constar, que entre los que asintieron y así otorgaron figuran tres diputados, el inspirador y dos redactores de *La Gaceta de Alava*.

Bueno es que se haga luz y nos vayamos haciendo cargo del valor de ciertas campañas y de la vácuca significación de ciertos puritanismos.
 ¿Para cuándo reservan esos paladines del antiliberalismo la protesta encarnada en la abstención, en el voto en blanco, en la ausencia del salón de sesiones? ¿Dónde encontrar los escorpulos, la dignidad, la consecuencia política de esos señores antiliberales?
 ¿Porqué no imitaron en su landable conducta á las minorías de las diputaciones hermanas de Vizcaya y de Guipúzcoa, que ó votaron en blanco ó se ausentaron del salón de sesiones?
 ¿Es que el liberalismo deja de ser condecible cuando media de por medio, un cargo de Secretario en la corporación provincial, con el que fué agraciado un diputado redactor de la *Gaceta de Alava*?
 ¿Es que tras tanta protesta de antiliberalismo y tantas bendiciones proferidas y la *Gaceta de Alava* á reproducir el triste pasaje bíblico y vender la primogenitura del ideal por un plato de lentejas?
 Tienen la palabra los señores diputados, inspirador y redactores de la *Gaceta de Alava*.

Intereses materiales
LOS PROBLEMAS FERROVIARIOS
 Importantisimo

Invadidos los espíritus sensatos y reflexivos por la persuasión más terminante de dicho concepto, es decir: no existiendo la más pequeña duda de que la notable conveniencia de la comunicación más directa posible con Bilbao es de las que pueden considerarse y calificarse de imprescindibles y que con ella, la vida lánguida y anémica de Vitoria en todos sus órdenes ha de cambiarse en lozana y próspera, el segundo concepto viene solo como consecuencia del primero en esta forma.
 Tan pronto Vitoria tenga la más profunda convicción de que sin la realización pronta de una comunicación la más directa posible con Bilbao, Alava jamás prosperará, debe disponerse á gestionar de un modo efectivo, (desplegando toda la potencialidad de que es capaz un pueblo necesitado de explotación de su propia riqueza y digno de figurar entre los primeros de la Nación en laboriosidad y trabajo), cerca del gobierno el asunto para conseguir de los altos Poderes se incluya dentro del plan de ferrocarriles estratégicos la comunicación que se acordase en detenido estudio, y con esta sola condición aparece la pronta solución del 2.º concepto, pues hay capital y capital importante fuera de Vitoria para que este culto pueblo viera realizado este magnó y necesario proyecto, sin necesidad de arriesgar un solo céntimo.
 Hace falta pues que en primer lugar se cree, se forme esa persuasión que venimos manifestando; hace falta que se acuerde Vitoria de lo que ocurrió cuando Bilbao se dirigió á esta provincia solicitando nuestro apoyo para la realización de un proyecto racionalísimo de la construcción del ferrocarril Bilbao-Durango ó Arratia-Vitoria ofreciéndonos un manantial de riqueza que se disolvía con la negativa del apoyo solicitado por los bilbaínos.
 Hace falta que ahora con motivo de la información que pide la Dirección general de obras públicas sobre si es más conveniente la inclusión en el plan de los secundarios el ferrocarril de Vitoria Izarra que el de Elorrio á Mondragón que está solicitado, se reflexione y se comprenda que vuelve Vitoria á estar en una situación muy parecida á la de hace años cuando nos quedamos sin el ferrocarril Bilbao, y que el momento es tan crítico y tan de vida ó muerte como el de entonces, puesto que si por la acostumbrada y característica impasibilidad de Vitoria incluye el de Elorrio á Mondragón, excluyendo el Vitoria-Izarra, esto equivale á cerrar por completo la envolvente de líneas

férreas y sumir en el mayor aislamiento á esta región digna de mejor suerte.
 Para proceder con orden, con sentido práctico y con garantía de éxito, precisa que en esta tan crítica ocasión se haga un sacrificio de las pasiones políticas y de toda clase de pasiones humanas, se anen con armonía, con la armonía que el amor á la Patria chica exige de los que sienten verdadero cariño por su país y completamente desasosados reunirse, celebrar una magna asamblea, estudiar el más acertado, el mejor trazado que pueda servir de base para el desarrollo de la comunicación y comunicaciones que favorezcan á Vitoria y su provincia, encanar el asunto venciendo todos los obstáculos grandes y pequeños y no aprovechar de todo lo pasado mas que todo aquello que pueda claramente y sin lugar á dudar reportar utilidad al presente; desterrar las desconfianzas, los errores y la indiferencia, mirar con alteza de sentimientos el asunto en cuestión y trazar un plan que no le adorne mas que un vivísimo deseo de sacar á Vitoria de la postración en que se encuentra con relación á sus provincias hermanas, sin exageraciones ni fantasías. Unirse, y unirse con la mayor pureza de ideas prescindiendo por completo de la idea política que es el mecanismo más perturbador que existe y el que con más fuerza se opone al progreso y al bienestar de los pueblos.
 Cumpliendo estos proyectos que tan desordenadamente quedan expuestos, pronto se verán los positivos y fructuosos resultados, dignos de todo lo que reconoce como causa el sacrificio de sí propio en bien del país.
 CÉSAR SERRANO.

Hay quienes no contentos con el deber de sumisión que les corresponde en la Iglesia, creen poder tomar parte en su gobierno.
 LEON XIII

¡¡ MADRID !!

XXII Congreso Eucarístico Internacional
 A la capital de nuestra querida España la ha correspondido el alto honor de la celebración del vigésimo segundo Congreso Eucarístico Internacional, que tendrá lugar, Dios mediante en Madrid en el próximo mes de Junio.
 Todos sabéis que un Congreso, es como dice tan elocuentemente el Emmo Cardenal Aguirre al Episcopado Español en sentida carta del 27 de Febrero del corriente año, es como una reunión de familia, donde Prelados y fieles se mezclan en santa fraternidad para prestar acatamiento á las doctrinas practicadas por la Iglesia; en él se estudian las exigencias de los tiempos, se reciben aspiraciones unánimemente sentidas, se recuerda la historia nacional y se evocan las tradiciones eucarísticas, por sí en el ejemplo de nuestros mayores hacen enseñanzas provechosas, se da cuenta de otras naciones y como consecuencia de esta compleja labor nacen orientaciones y proyectos, se despiertan entusiasmos, se avivan esperanzas y el ánimo crece en bríos para continuar sin desmayos la penosa cruzada del bien.
 El Congreso Eucarístico próximo servirá para que los católicos de las opuestas regiones realicen durante unos días lo que para San Pablo era el ideal de la Iglesia cristiana. Reunirse como hermanos que, despreciando mezquinas rivalidades de egoísmo, constituyen una sola familia, porque nunca mejor que á los pies de Jesús Sacramentado, centro de unidad, se comprende que en las regiones superiores del espíritu, no hay montañas, ni mares, ni fronteras que separen á las naciones, no hay mas que una cabeza, un Rey, Jesucristo, y una ciudad, una familia, un cuerpo constituido por todos aquellos que desde el Sur al Norte cumplan en la misma fe, participando de la misma gracia y se acerquen al mismo altar, según las inspiradas expresiones del Emmo. Cardenal.
 Merced á estos Congresos Eucarísticos instituidos siquiera una vez al año, son reconocidos solemnemente á Jesucristo sus derechos de Soberano.
 En Madrid, Centro de nuestra amada Patria, adorado de rodillas por innumerable multitud de fieles y en espíritu por otros muchos que no podrán estar presentes en tan conmovedor acto, pasará en triunfo las calles de la Corte. Grandes y pequeños, confundidos en el mismo homenaje de sumisión inclinarán sus frentes ante la soberana Majestad del Rey de Reyes, que desde la rica Custodia contará los latidos de tantos corazones que por El y para El viven y escuchará los gemidos de la Iglesia toda que implora días de paz.
 Vitorianos católicos: Es necesario que cooperemos en nutrida representación, tan nutrida como corresponde á la religiosidad de un pueblo eminentemente católico, al esplendor que debe darse al Congreso que se acerca. Inscríbase todos aquellos, hombres y mujeres que puedan disponer de los medios que se precisaran para asistir á tan grandiosa Congregación; fomentar y propagar por todos medios el entusiasmo á que dá lugar el público testimonio de amor y veneración á la Sagrada Eucaristía, acudir á las Parroquias á inscribirse y para que sepais la realización del viaje y cuanto se relaciona con la hermosa Asamblea Eucarística, la Junta Diocesana que trabaja sin cesar en combinación con la Junta de Damas Católicas, bajo la alta dirección del Ilustrísimo Prelado, os dará á conocer los pormenores que desees en la Oficina que tiene montada en el Centro Católico de Obreros, Sur 5 bajo, de once á una del mediodía.

Revista de Tribunales

Diario de un curial
 La vista de hoy.—Por unas uvas.—Disparo y lesiones.—Petición fiscal.—La defensa.
 El hecho de autos ocurrió el día 16 de octubre último.
 Era en Lapuebla de Labara.
 Higinio Viteri Fernández, fué al lugar de Eleuterio Marín, con una carga de uvas para venderlas.
 El encargado de recoger el fruto y pesarlo Domingo Córdoba, hoy procesado, tuvo algunas palabras con Higinio.
 —Estas uvas son malas, parece que le dijo.
 —Peor eres tú, contestó Higinio.
 —Que no las tomo.
 —Que debías de tomarlas.
 Total que surgió la disputa y que se fueron acalorando los ánimos y que, cuando el Córdoba un revólver que no ha podido ser hallado hizo un disparo contra Higinio produciéndole una herida en el brazo de la que taró en curar 6 días.
 Estos son los hechos sumariales.
 Para conocer de esta causa ha reunido esta mañana á las once la sección de derecho.
 Asiste en representación del ministerio fiscal el ilustrado teniente fiscal don Nilo García Paredes.
 Defiende al procesado el competente abogado señor González Moreno.
 El señor fiscal aprecia los hechos como constitutivos de un delito de disparo y lesiones y pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.
 Han comparecido como testigos el perjudicado por esta causa, Eleuterio María, Federico Aguirre y Carmelo Medrano.
 Después de practicada la prueba, el abogado defensor señor Moreno modificó sus conclusiones provisionales apreciando en favor de su defendido las circunstancias de arrebato y obcecación.
 Pidió para el procesado la pena de 6 meses y un día de prisión correccional. La causa ha quedado conculsa para sentencia.

Cuando don Enrique Ortiz de Zárate fué candidato disciplinado del partido carlista, los integristas no lo consideraron digno de darle sus votos. Cuando se rebeló, le ayudaron y le apoyaron por digno, en provecho de un librepensador.
 Diálogo en una taberna
CHOMIN Y PACHICO
 Los vitorianos quizá no se acuerden ya de mí. Soy el pájaro aquel que dedicaba sus vuelos y sus miradas á la observación de lo que hacían los amigos de don Esteban Bilbao y luego me metía en la redacción de la pulcra *Lealtad Alavesa* y en otras redacciones liberales, para contar á mi gusto lo que me convenia. ¿Que un sacerdote bilbaínista salía de casa? Yo le seguía y decía que le había visto llorar de rabia por las cosas misas. Mis novelas se hicieron célebres. Mis indiscreciones hacían reír hasta á un integrista triston y palidote que parece una foca, en horas de meditación filosófica. Ahora cambia de rumbo mi volar aturdido. Aquí me tienen ustedes á referirles lo que dos seres entenebridos por las circulares de *La Gaceta de Alava*, cuentan en la intimidad.
 Es una taberna. Las campanas de un convento cercano, han dicho á los devotos, que es hora de plegaria. La del *Angelus*, en el crepúsculo de luz muriente de la tarde.
 Pachico tiene un tobillo hinchado y por eso no ha podido regresar del mercado á su casa después de haber comprado unas fanegas de trigo, cuyo precio estuvo regateando desde las nueve y cuarto de la mañana, hasta las once y media en punto.
 Chomin se ha quedado en Vitoria también, á ruegos de su hija y por beber un poco más de morapio. Pachico es enjuto de carnes, de faz inexpresiva, cuco y spacron. Chomin lleva muy airoosamente sus ochenta kilos, los más, en una barriga atrevida sostenida con presión de lazo por una faja que se curva débilmente hacia abajo.
 Es sencillito, sonriente y expansivo. En la taberna no hay nadie. Marchó la gente del mercado y solo se oye el ruido de loza que limpian y apilan en la cocina para el descanso hasta el jueves inmediato.
 Pasan de una docena las mesas sobre las cuales perdid el hule sus blancuras primeras. Pachico se apodera de una y dice á su amigo:
 Pachico.—Aséntate ahí, que vamos á echar una parrandada ya que no traemos prisa.
 Chomin.—¿Bueno; ypero tú no te acuerdas de el mujer que echará comida serdos?
 Pachico.—Déjame agora de ganao porque tengo la cabeza llena de cosas que ma contao un chico mu listo de la montaña. ¿T' acuerdas de lo que te dicho esta medioda?
 Chomin.—Yo acordar mucho te hago pues.
 Pachico.—Pos asuecha que vá ahora lo mejor.
 Chomin.—Yo ya te pongo oreja abierto pero traer vino, napparratarra, fuerte, que conosco en tripa caliente.
 Pachico.—¿Juanal! Juanaal! (Llamando á voces). Trae vino pa este rio, porque estos de la provincia no se llenan nunca. T' á lo mejor, vá y no sabes que don Benito que páice ahora mucho

amigo de los carlistas anduvo antes con los guiris.
 Chomin.—¿Quién desir grande barbaridad?
 Pachico.—Pues no es barbaridad, ea. Mira que yo he visto mesmamente un papel que traía el nombre de don Benito con los de otros dos caballeros guiris. Y decía mi amigo, que si don Benito les quiere mucho á los carlistas, que vaya y se haga carlista.
 Chomin.—¿Y si en casa no dejar le hasen?
 Pachico.—Mira que tomar á don Benito por chico de esos que encontramos en la carretera con maristras! El no s' hace carlista y tendrá su porqué. Lo que te digo es, que si no le cumple hacerse carlista no será mucho amigo de ellos. Ya se lo tengo de icir al cura esto, pa ver lo que me contesta.
 Chomin.—Yo tamen ya decir á don Clemente cura lo que tu contar me ases. Ené, parece que andar *sorguina*, ó animal malo.
 Pachico.—Pa animales nosotros, que creemos too lo que disen unos cualliquiera. Tamen man entero de que es cierto que el jefe carlista no es jefe carlista.
 Chomin.—¿Qué cosas *barregarris* te estás disiendo?
 Pachico.—Pues lo que oyes. Es jefe enterino, ¿sease, que manda por poco tiempo; vamos, no sé si me esplico; la cosa es, que le pondrán otro mas antes que él y ese ay mandar en too. Me seañura que nos les vá á gustar esto á unos de esos que sientan plaza de generales... ¿Sabes?
 Chomin.—Nosotros ser siempre soldados; cinco años pasar y soldados; diez años pasar y soldados; veinte años pasar y soldados; siempre abajo te estamos.
 Pachico.—Toma, porque no semos amigos de don Benito. Taces de los suyos y ya estás arriba, á mandar.
 Chomin.—Sí, pero ya te ha pasau malas ratos en esta Diputación.
 Pachico.—¿Hablas de cuando vino de la parte la Rioja un chico vivaracho, que palcia que se iba á tragar á don Benito con gabán, botas y too?
 Chomin.—¿Qué miedo dar cuando reñir y reñir con don Benito. En casa ya te puso la Manuela un vela á San Antón para no hacer daño á don Benito en brazo ó así.
 Pachico.—Pues mira; debió oír el santo bendito el rezo de tu Manuela, porque derrepente ¡zas! al mozo se le acabó el furor y te se puso mu blando, mu blando y agora páice una palomica de don Benito. ¿Que por qué se puso furo primero y luego se quedó sin dientes ni uñas la fiera? Qué sé yo que te diga, Chomin. Son secretos pa nosotros y te tús que contentar con no saber ná.
 Chomin.—¿Y de periódico no desir nara te han hecho?
 Pachico.—Sí, hombre, tamen ma dicho, que si los carlistas de don Benito eran mucho finos pa defender á don Jaime en los papeles, que mejor sería poner un papel jaimista, porque le oia mal eso de querer defender á los carlistas poniendo un periódico que no es carlista.
 Chomin.—Y decir verdad te ha echo.
 Pachico.—¿Quieres tu que hagamos una cosa?
 Chomin.—¿Una cosa bueno?
 Pachico.—Sí, hombre; no hacer caso de lo que nos digan cuatro personajes de esos que solo quieren mandar. Esperar á que vaiga salieno la verdad y que luego, pues nos queamos con los que defendan mejor á los nuestros. ¿Qué te paice?
 Chomin.—Cosa hermoso y echar te haras un poco de vino pa ir á cama.
 Y los dos amigos se retiraron á sus casas, pensando en madurar para llegar á sus pueblos pronto.
 Por la indiscreción:
 EL MIRLO BLANCO.

El Siglo Futuro ha dedicado alabanzas á La Gaceta de Alava. El Correo Español no ha dicho una palabra. ¿En qué consiste esto?

Centro de Obreros Católicos

El domingo próximo siete del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en este Centro por la Unión de Sindicatos Obreros, la Asamblea anual en la que varios oradores expondrán la situación de las organizaciones profesionales y el estado de cuentas de la Caja de Parados.
 Por la tarde á las tres, de no haber causa que lo impida, se organizará en el Centro la marcha á Armentia en donde despues de celebrarse varios actos religiosos, tendrán lugar algunas diversiones en obsequio á los socios.
 Se recuerda que todos los socios deben acudir con prontitud al Centro á las horas señaladas.

Informaciones

Comisiones
 Esta mañana á las once se ha reunido en una sala de las Casas Consistoriales la comisión de obras para despachar asuntos de trámite.
 A las seis de la tarde se reunirá la comisión de Intereses generales.
 Para las cinco está citada la Junta de Socorros Domiciliarios.
 Mañana á las seis de la tarde se reunirá la Junta municipal para estudiar y aprobar las cuentas de 1910.

Artistas vascongados

El barítono Barrena
 El aplaudido cantante durangués sigue su brillante campaña en el extranjero.
 El señor Barrena está cantando en la actualidad y hasta el día 11 del presente mes en que terminará su compromiso, en el Teatro de Lugano (Suiza).
 Debutó el 24 del pasado mes con la ópera «Il Trovatore» y de la meritísima labor de nuestro paisano se ocupan los diarios de aquella población «Popolo é Libertá», «Gazzeta Lincence» y «Corriere del Ticino».
 De este último copiamos los siguientes párrafos:
 «El Sr. Pietro Barrena (Conde de Luna) tiene una voz barítonal muy buena y bien educada. Cantó, si bien con el natural temor de todo debutante, con mucha eficacia, delicadeza de colorido y de expresión, la siempre bella romanza «Il balen del suo sorriso»... obteniendo vivos y merecidos aplausos.
 El mismo periódico dice al hablar de la segunda representación: «El barítono Barrena Pleiro cantó muy bien y nos demostró mejor que en la primera representación, su hermosa y bien timbrada voz».
 Por noticias particulares sabemos que el joven Barrena continúa su campaña con gran éxito y que algunos empresarios, entre otros el de uno de los teatros de Lucerna, ha comenzado sus negociaciones para contratarle.
 Mucho celebramos estos triunfos del artista amigo nuestro.

HERALDO ALAVES, diario mas antiguo de la tarde. El de mayor circulación en la capital y en la provincia. El de mayor tamaño. El de mas amplia información telefónica. El preferido por los anunciantes.

DE ARTE

La "Orquesta Sinfónica," en Vitoria
 Notas explicativas á los programas de los conciertos que aquí se celebrarán los días 8 y 9 del corriente mes de mayo.
Segundo concierto
Overtura de «Anacreo»—CHERUBINI.
 —Este compositor nació en Florencia en 1760. Murió en París en 1842.
 Dotado de gran precocidad, escribió á los 13 años una misa solemne.
Anacreo, cuya óverture de un corte marcadamente italiano, lleno de alegría, recuerda los *scherzos* de Mozart y los primeros de Beethoven, se estrenó en París el 4 de Octubre de 1803, y fué más bien un fracaso, debido á la pobreza de libretto. En la partitura, en cambio, hay trozos de una belleza encantadora y de un carácter típicamente nuevo.
 La obra de Cherubini es tan extensa que por falta material de tiempo y espacio no la transcribimos. Basta decir que escribió varias óperas, además de la ya citada, misas, oratorios, antifonas, canciones, tercetos, cuartetos, grandes cantatas, gran número de cánones, marchas, pasodobles, sonatas, etc.

La condenación de Fausto.—BERLIOZ.
 —Esta hermosa obra de uno de los más grandes románticos que han existido, fué llamada por su autor «Ocho escenas de Fausto». Hoy se representa arreglada á la escena por Félix Weingartner, el gran director de orquesta alemán, con el título que encabeza estas líneas.
 En la primera edición que apareció de esta obra, Berlioz la tituló: «Ocho escenas de Fausto», tragedia de Goethe, traducida por Gérard, música dedicada á Mr. le vicomte de La Rocheffoucauld, ayudante de campo del rey.
 Es una gran partitura para solistas, coro y orquesta.
 De un periódico de Murcia, donde la Sinfónica ha dado varios conciertos, copiamos lo siguiente:
 «Y es que no creo fácil que pueda Orquesta alguna hacer mayores progresos; estimo como punto menos que imposible alcanzar mayor grado de perfección.
 Todos y cada uno de los elementos de esta Orquesta se nos revelan como grandes maestros, como profundos conocedores del divino arte que cultivan, á parte de un perfecto dominio del instrumento á que se dedican. Solo así, pasando todos ellos del puesto de ejecutantes á la categoría de verdaderos artistas, es como se alcanza esa unidad tan completa, esa perfección de ajuste y afinación, esa maravilla de sonoridad y de expresión, cualidades todas de las que tenemos recibidas tan gallardas pruebas y gracias á las cuales logra que nuestra sensibilidad, ese elemento casi brutal de nuestro ser, quede atezcaizada, cautivada de tal suerte, que sin poder dominarnos, lleguemos hasta las más estruendosas manifestaciones del entusiasmo».
 Y refiriéndose á la interpretación que en la ciudad levantina obtuvo la óverture de Tannhauser, que también oiremos aquí:
 «Pero la evasión más inmensa que logró la Sinfónica, fué en la tercera parte del programa, cuando despues de los delicadísimos números de la *suite* de Tschalowsky des de los cuales hubo de repetir, interpretó de modo maravilloso, sorprendente, la grandiosa óverture de Tannhauser. El público cautivado, electrizado, por el poderoso genio de Wagner, aplaudió loco de entusiasmo, cuando escuchó los últimos acordes, pidiendo su repetición».

(Concluirá)

Lo de la carne

El banco regulador

Desde mañana estará abierto al público en la Plaza de Abastos de la calle de la Independencia, el banco regulador para la venta de carnes por cuenta del Ayuntamiento.

Por creerlo de interés para el público damos a continuación una nota de los precios que han de regir.

- CERDON.—Carne con hueso 1.ª.—Un kilo 6 sea 1000 gramos 1.23.—Tres cuartos de kilo 6 sea 750 gramos 0.82.—Dos quintas partes de kilo 6 sea 500 gramos 0.62.—Un kilo 6 sea 500 gramos 0.82.—Dos quintas partes de kilo 6 sea 400 gramos 0.62.—Tres octavos de kilo 6 sea 375 gramos 0.62.—Un cuarto de kilo 6 sea 250 gramos 0.41.—Una quinta parte de kilo 6 sea 200 gramos 0.33.—Una octava parte de kilo 6 sea 125 gramos 0.21.

Carne sin hueso de 2.ª.—1.20, 0.90, 0.63, 0.48, 0.30, 0.24 y 0.15.

Carne sin hueso.—2.30, 1.75, 1.15, 0.92, 0.87, 0.58, 0.46, y 0.29.

Solomillo.—3.40, 2.55, 1.70, 1.36, 1.27, 0.85, 0.68 y 0.42.

TERNERA.—Sin hueso y chuletas riñonadas.—Un kilo, 3.10.—Tres cuartos de kilo, 2.36.—Medio kilo, 1.58.—Dos quintas partes de kilo, 1.26.—Tres octavos de kilo, 1.18.—Un cuarto kilo, 0.79.—Un quinto kilo, 0.63.—Un octavo kilo, 0.40.

Con hueso y chuletas costilla.—2.50, 1.88, 1.25, 1. 0.94, 0.63, 0.50 y 0.31.

Brasero y chuletas magra.—1.65, 1.24, 0.83, 0.66, 0.62, 0.41, 0.33 y 0.21.

Ternera barata.—1.20, 0.90, 0.60, 0.48, 0.45, 0.30, 0.24 y 0.15.

El despacho se abrirá a la misma hora que la Plaza y estará cerrado únicamente de 1 a 3 de la tarde.

Los procuradores

Una comisión del Colegio de Procuradores formada por los señores Santa María y Vera-Fajardo, ha visitado al dignísimo señor Presidente de la Audiencia, para rogarle que habilite una de las salas del edificio donde la misma Audiencia se halla instalada, para servir de Colegio de los Procuradores.

El señor Bobadilla, recibió muy afablemente a la comisión, ofreciéndola poner cuanto es de su parte y los señores comisionados, visitarán al alcalde y al síndico del Ayuntamiento para recaudar su permiso y designar el local.

Es muy justo y razonable lo solicitado por los señores procuradores y esperamos que con las facilidades encontrarán para conseguirlo.

DE ALAVA

De nuestro corresponsal Murguía

Brillantes fiestas en el colegio de Paules en honor del Santo Fundador.—Primera Comunión.—La lluvia deslució los festejos.—Los que nos visitan.—El domingo habrá fuegos artificiales.

En el colegio del Sagrado Corazón de esta villa se celebró el domingo último la festividad de la Traslación de las Reliquias de San Vicente de Paul revistiendo todos los actos inusitado esplendor.

La tarde del sábado profusión innumerable de bombas y cohetes atronaban los espacios anunciando de antemano el comienzo de los festejos; al mismo tiempo se trabajaba con gran actividad de la colocación de los artísticos arcos de follaje que daban buen golpe de vista a la hermosa campá que circunda la casa y se daba la última mano al exorno de la fachada.

A las siete de la mañana del domingo se acercaban por vez primera a la sagrada mesa cinco candorosos colegiales eran estos los bellísimos niños Felipe Landazabal, Víctor Zubizarreta, Julio Lamana, Luis Lanana y Tomás Gandasegui, a este acto conmovedor asistieron las familias de los primeros comulgados y multitud de fieles que llenaban la bonita capilla. Celebró el Santo Sacrificio el Padre Superior del Colegio quien dirigió a los afortunados niños sentida plática que enervó sus tiernos corazones, poco después recibían de su mano el Pan de los Angeles y mientras el coro de cantores interpretaba a las mil maravillas un sentido villancico de Comunión de Estava que hacía arrancar lágrimas de entusiasmo.

Después de la misa se reunieron los niños y sus familias en una de las Salas del Colegio donde se les sirvió delicado desayuno.

A las nueve y media dió principio la solemne misa. Un gentío inmenso no solo de Murguía sino de los pueblos comarcanos invadía por completo la nave de la iglesia, el altar adornado de sus mejores galas, multitud de luces artísticamente combinadas con bonitas y primorosas flores que sostenían lindas mareas la luz eléctrica esparciendo por todas partes resplandecientes destellos hacían de la iglesia una escena de oro.

La misa de Ravanello fué interpretada de un modo magistral, bajo la intencional batuta de Padre Caminos; ocupó la sagrada cátedra el Padre Alcalde que hizo un admirable panegírico de San Vicente, entresacando la humildad y caridad, virtudes que resplandecieron en él de un modo especial, fué todo su discurso un acabado modelo de oratoria sagrada.

Cuando salimos de la función las nubes que taciturnas corrían en el firmamento, dejaban caer copiosa lluvia que hacía suponer había de impedir los festejos que al aire libre se iban a celebrar.

Por la tarde la lluvia continuaba cada vez más molesta é impidió pudieran elevarse globos que seguramente hubieran hecho las delicias de la gente menuda, teniendo también que retirarse los fuegos artificiales que estaban preparados para servir de solaz a la gente del pueblo.

A las cuatro, con un lleno igual al de la mañana, empezó la función religiosa, exponiéndose su Divina Majestad, acto

seguido se rezó el santo rosario, novena del Santo y sermón a cargo del Padre Vesces. El celo que brilló en el Santo, fué el tema elogiado por el orador, quien supo desarrollarlo con gran acierto y tino. De la parte musical diremos que tanto la letanía, como el T. n. un ergo y sobre todo el Bendita sea tu pureza, de Olleta, merecieron al coro de cantores muchos y merecidos elogios y muy especialmente se hizo acreedor a ellos su hábil director, que se nos mostró como un verdadero maestro.

Como la lluvia no cesaba y el tiempo era cada vez más despreciable se suspendió la sesión pública de cinematógrafo teniendo lugar esta en privado en el salón de actos del colegio. Todas las películas fueron muy aplaudidas por el respetable que llenaba el local.

Con motivo de las fiestas resuendadas nos han visitado estos días el médico vitoriano don Felipe Landazabal que vino a esta acompañado de su señora y bellísimas hijas y de Bilbao las distinguidas familias de Zubizarreta, Lamana y Gandasegui.

Se me ha asegurado y á título de rumor lo comunico, que la sesión de fuegos artificiales suspendida el domingo a causa del mal tiempo, se celebrará el próximo domingo si el tiempo lo permite.—1 mayo 1911.

KROMINA

PINTURA al agua, económica, para interior y exterior. SUPERVIELLE Y COMPANIA RENTERIA

El raid Paris-Madrid

Visita de inspección Hoy al mediodía han llegado en auto de San Sebastián los señores Moya y López Mancosidor en unión de los señores Amestoy y Jorge, aquellos en representación del Aero-club de España y estos de la sección de Guipúzcoa.

Tiene por objeto el viaje, recorrer las rutas de San Sebastián, Oñate, Vergara, Vitoria y Cegama Alsasua para igrir el trayecto definitivo que han de recorrer los aviadores en el raid Paris-Madrid.

Los excursionistas se han detenido en el Hotel Quintanilla donde han almorzado. Después han visitado la cripta de la Catedral.

El viaje de venida lo han hecho por Cegama y han regresado á San Sebastián por Vergara. Los excursionistas han sido don Ramón de Irazusta Presidente de la sección Guipúzcoa, don Emilio Jorge Secretario, don Vicente Amestoy, señor Maya y Mancosidor de Madrid, don Juan Albiz y San Gil de Tolosa.

Mañana vendrán el presidente y otre para acompañar hasta Miranda á los señores de Madrid, estudiando de paso la sección de Miranda á Vitoria.

El corresponsal de La Gaceta del Norte, se ha encariñado á los despropósitos. En el número de hoy dice que La Gaceta de Alava publica la bendición del Obispo de esta Diócesis. Lo cual no es cierto. Porque la bendición no ha sido concedida.

SOCIEDAD

Los que A noche en el extras revivían Anoche en el extras revivían nuestro estimado amigo don Jose Molina, con su esposa.

También ha regresado á Vitoria el oficial de sala de la Audiencia don Alberto Gil con su señora madre.

Hoy en correo de las doce ha salido para Cenicero don Norberto Mendoza.

De Francia han regresado doña Nieves Fournier y sus hijos.

Ha salido para Alfaro don Vicente Aguinaga.

En el correo de las doce ha salido para Logroño el bizarro Teniente Coronel del regimiento infantería de Bailen don Federico Campo.

En la estación fué despedido por el general Ayala y muchos jefes y oficiales de la guarnición.

Ha ido por breves días á Miranda don Romualdo Pillarte.

Ha salido para Elvillar, el virtuoso párroco de dicha villa don Juan Ibañez, estimado amigo nuestro.

Para Peñacerrada ha salido don Gregorio Martínez.

Ha ido á Bilbao don Miguel Hueito.

Para Poves ha salido en el correo de las doce don Amadeo García, joven médico vitoriano.

En el rápido del mediodía ha ido á Madrid nuestro querido amigo el oficial letrado del Ayuntamiento, don Eduardo González Heredia.

En el mismo tren ha salido hoy para la corte don Alvaro Cárdenas.

Para Miranda ha salido don José Eloorza.

Ha ido por breve tiempo á Pancerbo el reputado médico vitoriano don Felix Susaceta respetable amigo nuestro.

Después de dejar en Toledo á su señora madre poliflora doña Hilario Pérez, regresó á Vitoria el oficial de Ingeniería estimado amigo nuestro don Manuel Bruna.

Hoy en el correo ha salido para Navaridas don Aurelio Fernandez,

En su auto llegaron ayer á esta procedente de Baro don Leonardo Ardanza, su señora doña Pilar Echeverría, que regresaron ayer mismo á la ciudad riojana. Los señores de Ardanza ofrecieron venir á los grandes conciertos de Arbós.

Después de haber pasado unos días en esta, mañana regresa á Barcelona donde reside, nuestro antiguo y buen amigo don Aquilino Ruiz de Austri que se dedica á comisiones, representaciones y publicidad con celo y honradez muy grandes.

Ha llegado de Barcelona para una temporada, el joven don Luis María Issasamendi, que vivirá con sus hermanos los señores de Echeverría.

De Madrid ha regresado nuestro muy estimado amigo don Juan Olavide Teniente coronel de Ingenieros.

De Bilbao ha regresado nuestro distinguido amigo don Pedro Echeverría, ilustrado abogado de este colegio.

A una boda A la boda de su sobrina la bella señorita de Lasagaray, que se celebró en el Hotel Biibao, nuestro buen amigo don Manuel Ugarte.

Excursión Después de haber recogido escolar do frunchos enseñanzas en su visita á nuestra Granja Modelo y haber admirado el monumental Asilo Provincial y la cripta de nuestra catedral, hoy han salido de regreso para Guernica, acompañados por el culto y docto Profesor R. P. Gabino Rodríguez, los alumnos del sexto año de Bachillerato, del Colegio arciducado que regentan los S. P. Aguayo en aquella histórica villa Vizcaína.

Nos consta porque así nos lo han manifestado, que los simpáticos y distinguidos escolares, marchan encantados de su estancia en nuestra ciudad, para la que no tienen sino elogios, y de la que, llevan grandísimos é imprecadores recuerdos.

Lleven los alegres y simpáticos estudiantes un viaje felicísimo y que, conforme á sus votos se repita pronto la excursión es lo que les deseamos.

Los próximos Varias personas se conciertos nos han acordado rogándonos que recordemos á las señoras la prohibición gubernativa de asistir con sombrero al patio de butacas, sin que de esta prohibición se exceptúen los conciertos.

Los señores que hacen tal petición se fundan en que son muchos los aficionados que gustan de ver los movimientos y actitudes del director de orquesta para apreciar cómo imprime á la partitura los distintos matices y sonoridades.

Por nuestra parte, encontramos muy justificable este ruego, y esperamos que será atendido por la proverbial amabilidad de las bellísimas damas vitorianas.

Creemos, por otra parte, que si atienden esta súplica, ello no sólo no perjudicará en lo más mínimo á sus naturales encantos, sino que, por el contrario, éstos adquirirán mayor realce despojándose de adornos que mu has veces contribuyen á eclipsarlos.

El pedido de localidades es tan grande que, según nos ha dicho el señor Pérez, quedan ya poquísimas disponibles. Todo hay que aguardar al Teatro Principal presentará brillantísimo aspecto las noches de los conciertos.

Los en Hemos sabido que se enfermos cuntra enfermo en Madrid nuestro joven amigo don Fernando González Heredia, cuyo aivio celebraremos.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Los obitos fúnebres han sido solemnísimos habiendo asistido numeroso concurso de fieles demostrando el grande afecto de que en nuestra ciudad disfrutó el finado.

En tan tristes fechas enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado sacerdote modelo y carísimísimo amigo nuestro.

Los que Ha subido al Cielo, el niño mueren Antonio Ruiz Varela, á cuyos padres don Manuel y doña María damos el pésame por la desgracia que lloran.

Terminadas las horas canónicas se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma del que fué virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Martín Susaceta (Q. E. P. D.).

Nuestro servicio de la tarde

Conferencias telefónicas y telegráficas

MADRID

(Por teléfono y telegrafía) 3:30 tarde

El día político

Canalejas en Palacio.—Despachando con el Rey.—En casa de Montero.—Hablando con Romanones.—Vacaciones parlamentarias.—Lo que dice el Presidente.

El señor Canalejas estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey. Largo rato permaneció el jefe del Gobierno en la cámara regia.

Se supone que don José después de despachar con el monarca estuvo dándole cuenta de los asuntos mas salientes de actualidad y muy especialmente de la cuestión de Marruecos.

A la salida del regio alcazar el Presidente no conferenció e n los periodistas, dirigiéndose al domicilio del Presidente del Senado señor Montero Ríos.

La entrevista fué larga. Creese que en ella, el señor Canalejas dió cuenta de los nombramientos de las personas para las subsecretarías vacantes en la Alta Cámara.

También dió cuenta al señor Montero Ríos de haber sido nombrado Subsecretario de Gracia y Justicia el hijo de éste señor, Montero Villegas.

Dirigióse el Presidente desde el domicilio del señor Montero Ríos al del conde de Romanones, con quien conferenció, asimismo el señor Canalejas.

La entrevista fué de regular duración. Se ocuparon de las vacaciones parlamentarias que se concederán con motivo de las fiestas de San Isidro.

El conde dió cuenta al Presidente de que había recibido varias cartas de Diputados de la mayoría, anunciando que no podrán asistir á las sesiones hasta después de aquí las vacaciones.

Canalejas mostró su desagrado por ello. Es mucha la labor que tiene que desarrollar el Gobierno y con estos aplazamientos se está perdiendo un tiempo precioso.

En estos ó parecidos términos hubo de expresarse ante el conde de Romanones.

Después trataron de la marcha que han de seguir los debates parlamentarios.

Reformas en los Códigos militares.—El proyecto de ley. Su articulado.—La comisión encargada de estudiar y proponer las reformas.

Se conoce ya el texto del proyecto de ley, proponiendo á las Cortes la conveniencia de la reforma de la legislación militar.

Dicho proyecto consta tan solo de tres artículos los cuales comprenden lo siguiente:

Artículo I. Se trata en el de la conveniencia de la reforma y la necesidad de designar una comisión que haga los estudios previos.

Artículo II. Se citan en el las personas que han de constituir dicha comisión y son las siguientes: General Suarez Valdés, Presidente de Sala del Supremo señor Landaola, Fiscal de dicho alto tribunal señor Muñoz, señores Colo, Sotomoro, Peña y Mudarriaga.

Artículo III. Se dispone en él que en dicha comisión puedan intervenir los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Canalejas y los periodistas

Declaraciones del Presidente.—La situación de Ceuta.—Declaraciones desmentidas.—La prensa extranjera.

El Presidente del Consejo ha recibido esta mañana á los periodistas, haciéndoles las siguientes declaraciones.

Por los despachos oficiales recibidos de Ceuta, se sabe que la situación porque atraviesa aquella plaza, es igual que en los días anteriores.

Sin embargo siguen haciendo de las suyas los mercedarios.

Por esto, cree el presidente que es conveniente proceder á la reorganización de la policía.

Habló después el presidente de las declaraciones que le atribuye la prensa extranjera.

Dijo que había celebrado una entrevista con un redactor del «Figaro» y que se había expresado respecto de los problemas de Marruecos en los términos que lo tiene hecho en la prensa nacional y en el parlamento.

No he cambiado de punto de vista y por lo tanto no es exacto lo que se me atribuye en dicho periódico.

Yo, agregó Canalejas, no puedo responder de las interpretaciones que el «Figaro» da de mis declaraciones.

Estoy donde estaba y dispuesto á mantener el programa del Gobierno.

La escuadra se prepara

Ordenes terminantes.—El «Rio de la Plata» y el «Princesa de Asturias», preparados para hacerse á la mar.

Cádiz.—Tan terminantes han sido las órdenes recibidas de Madrid que los cruceros «R» de la Plata» y «Princesa de Asturias» están listos para hacerse á la mar.

Los jefes y oficiales de la Armada han salido precipitadamente para el Arsenal aprovechando todos los medios de locomoción y sin esperar la hora de los trenes.

El segundo jefe de la escuadra permaneció en la rada abordo del «Extremadura».

Marinos ilustres.—Al pñteón nacional.—Traslación de los restos.—La ceremonia será el lunes.

Cádiz.—Se uliman los preparativos para la traslación de los restos mortales de don Juan Villonencia, don Juan Apodaca y conde de Venadito, al panteón de marinos ilustres.

La ceremonia tendrá lugar el lunes. Las fuerzas de infantería marina y las dotaciones de los buques cubrirán la carrera.

Presidirá el acto el señor Obispo, el jefe del apostadero y el almirante. Los restos serán depositados en el Cementerio hasta que se construyan las tumbas.

Los alumnos de Infantería

Excursion á Bailén.—La entrada.—En la iglesia.—Vivas entusiastas.—Una lápida.

Bailén.—Han llegado los alumnos de la Academia de Infantería.

El recibimiento que el pueblo les ha dispensado ha sido en extremo cariñoso. Los cadetes formados en columna de honor desfilaron por las calles dirigiéndose á la parroquia, donde rindieron honores á la Virgen.

Lucía la imagen la banda que donó el general Castaños.

La animación es extraordinaria, notándose la presencia de muchos forasteros. Se han dado vivas al rey y al Ejército.

Ho surgido la idea de construir una lápida conmemorativa de la visita hecha por los alumnos de la Academia de Infantería á Bailén.

La cuestión de Marruecos

El Comandante Bremond en Féz.—Detalles de la entrada.—En la ciudad Santa-Santa.—Sigue el cerco en los rebeldes.—Los agregados ingleses.

Dicen de Tánger que la situación de Féz ha mejorado con motivo de haber logrado entrar en la ciudad Santa la mehalá que acudió el Comandante Bremond.

Tan luego como entró Bremond en Féz renació la tranquilidad. La entrada de Bremond no impide el que los rebeldes sigan asediando á la ciudad y dirigiendo sobre ella sus disparos.

Sin embargo lo hacen á mayor distancia que antes, siendo los efectos del asedio menos peligrosos.

Con la columna Bremond han entrado en Féz los agregados ingleses.

Algunos vienen heridos por los rebeldes. Los leales no han podido conseguir el dejar libres los caminos.

Las tropas del Maghzen El Maghzen dispondrá de 4000 hombres de tropas regulares y de 3000 de irregulares.

Es probable que las tropas intenten una salida sobre el Rás-El-Ma. Si es posible llegarán hasta Mequinez.

Cartas de esta ciudad confirman el saqueo de algunos barrios y la muerte de varios judíos.

Después de la proclamación de Muley-Zin.

Hay calma completa. Las columnas de socorros De Kenitra dan cuenta que se han hecho dos reconocimientos por los guarnier remontando la orilla izquierda de oeste de Sabu hasta Sidí-Ayech.

A unos quince kilómetros encontramos un pequeño acuar de los Beni Hassen. El acuar estaba vacío. Los pobladores aterrados han abandonado la región.

En el Gharb Las cartas de Muley-Zin que fueron leídas en las tribus del Gharb y en las que se les invitaba á proclamarle sultán fueron hechas pedruzcos.

Los Cherarda, y los Hadjona pidieron perdón al sultán. Han dicho que mañana enviarán á Cherkaín delegados para pedir la paz á Henrri ante el temor de que la mehalá de la Chauiá no que me las cosechas.

Los Benititir se han retirado á El Hajej.

El capitán Moreau ha enviado un nuevo destacamento á Suk-el-Arba, en reemplazo de otro.

Deben acogerse con toda clase de reservas las noticias de la retirada y de las sumisiones de los Benititir.

La guerra santa De Londres se ha recibido un despacho, según el cual las tribus del Gharb proclaman la guerra santa.

Por otra se dice que las tribus rebeldes se batan en ellas.

BILBAO

(Por teléfono y telegrafía) 3:30 tarde.

Cuestiones sociales

No se arreglan Las huelgas pendientes en distintos puntos de la zona minera continúan sin resolver.

En los talleres de la compañía Luchana, han entrado al trabajo todos los obreros, á reservas de que se atiendan, después sus peticiones.

En la compañía «Orconera» han dejado varios obreros de trabajar.

Jarabe Pectoral Arellano

A base de bromoformo y heroína
 Maravilloso y supremo remedio para combatir toda clase de Tos por rebelde que sea, esterros, bronquitis, Los médicos lo recetan, los pacientes lo buscan, y cada día se extiende más la fama de sus bienhechores efectos.
FRASCO, 2 PESETAS
Farmacia de A. Arellano, San Francisco 2

CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

☛ **Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 Cajita**

J. Izarra y Retana
PROCURADORES
 Corredor de Comercio
 Cuesta del Teatro 1-VITORIA
 DESPAHO: Calle de Monseñor Cadana y Eleva 6, bajo.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación Mutual Nacional de Ahorro para pensiones
 Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray 20.—Apartado 366
 Inscrip. por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908
 Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles, cuyos intereses se prorratean á los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el BANCO DE ESPAÑA que es nuestro depositario, y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.
 Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas.
 Tiene en 1.º Abril de 1911: Última inscripción 109.640. Cuentas en vigor 193.171. Capital: 11.500.000 pts.
 No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie.
 Todos son todo dentro de los Estatutos.
 Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.
 Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelana.
 (Anuncio autorizado por la Ecema. Comisaría de Seguros)
 Para más detalles ó folletos explicativos del sistema, dirigirse en esta localidad al Representante efectivo de la Sección,

Estación 24-3.º derecha

José Aramburu

Estación 7, tienda y 1.º piso
 Sastrea Eclesiástica, Ornamentos de Ilesia y Orfebrería Religiosa

SASTRERIA—Corte y confección esmeradísima en Sotanas, Duletes, Manteos, Capotes, trajes para Oanónigos, Sombreros, Bonetes, Solideos, Gorros, Uselcillos, etcétera, etc.
Bocas y Trajes para Estudiantes y Caballeros.
Géneros extranjeros y de confianza.—Tintes sólidos que no pierden.
ORNAMENTOS Y ORFEBRERIA—De las mejores fábricas extranjeras Bordados, Brochados, Tisús, Espolines, Gros, Damascos, Rasos, Terceletes y toda clase de tejidos y galones.
Uñillos, Copones, Custodias Candeleros, Arañas, Cruces, etc., etc.
 Servicio completo de mesa.

Gran Depósito de legítima PLATA MENESES
 Tanto en servicio de mesa como en objetos novedad para regalos
 7 Estación 7, tienda.—VITORIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio á Cuba y México

por los magníficos vapores extra-rápidos

LA CHAMAGNE
 55 metros de largo-10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.
 Salidas todos los meses, de Santander el 22 y de Coruña el 23.
 Servicio á la Marítima Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices.
GUADALOPE Y PERU
 137 metros de largo, 9560 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza
 Salidas todos los meses, de Santander el día 27.
AGENCIAS DE LA COMPANIA
 SANTANDER, SRES. VIAL HIJOS, Muelle 32-Madrid, don Francisco Setuain Zurba no, 10 y Compañía Internacional de Vagones-Camas, Palacio de la Equitativa-Coruña don Nicandro Parina Barcelona, Sres. S. Talavera 6 Hijos, Pasaje del Comercio-Bilbao Sres. Alfredo Hernandez y Cia, 2, Campa de Albia-Eto.
 Para informes de pasaje de 1.º y 2.º y entretanto, dirigirse en VITORIA á **DON VICENTE LARRAMENDI.—Estación 7.**

Compagnie d' Assurances Generales

Contra incendios y explosiones

FUNDADA EN PARIS EN 1819

Capital social (completamente desembolsado) francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	24.000.000
Primas á cobrar, francos.....	78.621.586
Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908	105.286.586
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	332.452.220
Capitales asegurados, francos.....	19.898.184.547'00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo neto de francos 240 por cada acción nueva, ó sea 1200 (por cada acción antigua de francos 1000) ó el 120 por 100 sobre el capital. La vigésima quinta parte de acción se cobra actualmente en la Bolsa de París á francos 6000.
 Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.
SUBDIRECCION EN ALAVA, Don Teodosio Betaz, San Antonio 4-1.
 Autorizada en inscripción en el Registro General de Seguros por Real Orden de fecha 8 de Julio de 1908.
 Autorizada en publicación por la Comisaría General de Seguros con fecha 4 Agosto de 1911.

FABRICA DE FIDEOS LA BILBAINA HIJOS DE AMURIZA Y COMP.ª

Apartado núm. 216-BILBAO

“ZURICH,”

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil
 Fundada en 1872
 Domiciliada en Zurich (Suiza) y autorizada por R. O. de 27 de Mayo de 1901.
 Habiendo constituido el depósito y cumplido los requisitos que establecen las Leyes de Seguros.
 Capital, Francos 10.000.000
 Reservas del año 1907, 4.018.388
 Indemnizaciones pagadas hasta dicho año, mas de 1.144.000.000

Operaciones de esta Compañía
 Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo.—Seguros individuales contra todo clase de accidentes.—Seguros de viajes por mar y por tierra.—Seguros con prima única y valores por toda la vida, contra los accidentes de los Viajes.—Seguros de la responsabilidad civil por daños causados á terceros con coches, carros y automóviles.
 Agente para la provincia de Alava
Domingo Miguel-San Prudencio 10-Vitoria

LA ECONOMICA en LIQUIDACION REALIZACION de todas las existencias de MUEBLES

Mala Real Inglesa
 De Bilbao el 8 de Mayo para Montevideo y Buenos Aires el 1.º y por **ARANA**
 Precio del pasaje en 3.ª pesetas 225. Salidas semanales de Vigo para Brasil, Uruguay, y República Argentina por vapores de gran porte, lujo y marcha.
Compañía General Transatlántica Francesa
 El 6 Abril de Santander *Espagne* y el 22 *La Navarre* para Habana y Veracruz.
 El 27 el *Guadalupe* para los puertos de la Guayra, Colón, y es alas y puertos del Pacífico, etc.
 Servicios semanales directos á New York, en seis días de travesía y en combinación con los ferrocarriles americanos para San Francisco de California, Boise, City, Elko, Nevada, Oregon, etc.
 Servicios comerciales rápidos con conocimiento directo desde Bilbao para New York, Puerto Rico, Gibraltar, Tanger, Argelia, Túnez, etc.
 Para informes de precios de pasaje, fletes, etc., dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dichas compañías en Bilbao **Carlos de Maruri, Estación 4**
IMPORTANTE—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años, pueden embarcar en 1.ª y 2.ª sin ningún inconveniente.
 Y para informe sobre pasajes de 1.ª y 2.ª clase á su representante **DON VICENTE LARRAMENDI—Estación 7 VITORIA**

PIANOS Erard, Ortiz y Cussó, Charrier, etc.

Alquiler á precios reducidísimos.—Afinaciones y reparaciones
Pianolas Metrosite K
GRAMÓFONOS Y PARLOFONOS
 Todo clase de discos y tarjetas postales para gramófonos
 Gran surtido en toda clase de Música
Plaza Nueva 32-E. PEREZ-Plaza Nueva 32

Vapores Correos Españoles Pinillos Izquierdo y Comp.ª DE CADIZ

Para Buenos Aires
SALIDAS FIJAS CADA 24 DIAS
 El día 3 de Mayo saldrá de Bilbao, muelle de Urbitarte, el nuevo y elegante vapor español **BETIS** admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferencia y 3.ª ordinaria para Santos, Montevideo y Buenos Aires con trasbordo en Cádiz al hermoso trasatlántico **Barcelona** el cual se hace de vapor á vapor sin que el pasajero sufra molestias ni pague gastos de ningún género, pues todo el servicio es de cuenta de la Compañía.
 Trato esmerado. Al pasajero de tercera clase se le sirve pan fresco y vino en todas las comidas.
 Para mayor comodidad de los pasajeros el vapor **BETIS** atraea al muelle de Urbitarte, próximo á la Aduana, en cuyo lugar se embarca todo el pasaje.
 Para toda clase de informes dirigirse á su consignatario don Francisco García, Ibañez de Bilbao, número 4, Oñina.—BILBAO.
 Para informes de primera y segunda clase **BLAS GOMEZ**
 Administración de Loterías calle de la Estación número 9 y Ortiz de Zárate 8-3.—Vitoria

FAUSTINO MURGA ZULUETA (antes Echebaster hijo) Pintoreria 82 y Nueva Dentro-VITORIA

Fábrica de relojes de torre y fundición de campanas
 FUNDADA EL AÑO 1824
 Especialidad en campanas y accesorios por su extremada perfección y elegancia.
 Gran solidez en las fundiciones.
 Real patente de invención por 20 años de espaldas-armazones para colocación de campanas.—Real patente de invención por 20 años de los muy prácticos y originales vigos metálicos.—Real patente de invención por 20 años de los muy prácticos y originales vigos metálicos.—Real patente de invención por 20 años de los muy prácticos y originales vigos metálicos.—Real patente de invención por 20 años de los muy prácticos y originales vigos metálicos.
 Para toda clase de informes dirigirse á su consignatario don Francisco García, Ibañez de Bilbao, número 4, Oñina.—BILBAO.
 Para informes de primera y segunda clase **BLAS GOMEZ**
 Administración de Loterías calle de la Estación número 9 y Ortiz de Zárate 8-3.—Vitoria

Alerta todo el mundo!!!

Polvo regenerador para hacer poner huevos las javas
 (GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC.)
113.000, tres milll millones al año con 10 gallinas
 Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes.
 Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en le más crudo del invierno.
 Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.
 Dirigirse á su autor (primero en España) **Don Antonio Drogueria General Estación 11-Vitoria.**
 puse á poco que en ellos se fija se consopar que el producto deja mucho que desear, siendo el que presente, completamente distinto de esos falsificados por su colorido y calidad.
 3.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis.
 De venta: Casa del autor y drogueria de Diaz y Saez de Ibarra, Vitoria
 —En Izarra don Jorge Arberas.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores Correos Españoles
 Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 28 de Mayo saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Montevideo**—Capitán don Alfredo Garriga directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 Línea de Venezuela-Colombia.—El día 19 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Legado**—Capitán don Luis Sopolana, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linares y Cádiz de donde salgan los vapores el 12 de cada mes para Babuñilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Ocumana, Caripuro y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
 Línea de Filipinas.—El día 24 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. de Bizaguire**—Capitán D. Juan Perez Soria directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa: Isla India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
 Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. de Sarriategui**—Capitán don José Castella directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea de Canarias, Fernando Pó.—El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor **M. L. Villaverde**—Capitán don Pe ro Zaragoza, con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
 Servicios de telegrafía.—La sección de estos servicios tiene establecida en Coruña, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que se sean enviados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 30 de Santander el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII.—Capitán don Daniel Llofrin directamente para Habana, Veracruz y Tampico y carga para Veracruz y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Gran Fábrica de Muebles DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO

Se garantiza la buena construcción aún en los de menor precio.
 Especialidad en muebles de lujo de cualquier estilo con maderas finas.
Almacenes con grandes existencias, Estación 36 y Ortiz de Zárate
 Se hacen estudios y presupuestos
SE HACEN ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS
MAQUINAS DE COSER de la acreditada marca «NAUMAN» una de las fábricas más importantes y de más garantía.
PIANOS de la marca «ESTELA» antes «BERNARDEGGI» una de las marcas que gozan de mayor fama.
MESAS DE BILLAR, Espejos, Cortinajes.—Todo absolutamente garantizado.
ESTACION 36
Se necesitan torneros

L' UNION
 Compañía Francesa de Seguros Contra Incendios
 FUNDADA EN 1828
 Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1908
 Capital social, Francos 10.000.000
 Reservas según balance de 1908, 16.600.000
 Primas á recibir, 110.000.000
Total de garantías en 31 de Diciembre de 1908, Francos 137.421.460
 Primas cobradas durante el año de 1908, Francos 29.317.109'28
 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1908, 95.625.162.281'00
 Siniestros pagados desde el origen de la Compañía: 363 millones de Francos.
 Subdirector en Vizcaya y Alava; Don Ramiro de Orbeagozo
 Buenos Aires 14-1. Izquierda BILBAO
 Dirigirse en Vitoria á don Serafín de Larrea, Fueros 11-2.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de PESETAS efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
 Subdirector en Vitoria
J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma 6-2.º